

ПРОТОКОЛ
заседания комиссии Общественной палаты Ульяновской области
по вопросам экологии и охраны окружающей среды

Дата и время проведения: 24.07.2025 г., 14.30 - 15.15

Место проведения: зал заседаний Общественной палаты УО (ул. Радищева, д. 1, каб. 500)

Присутствовали:

- члены комиссии **ОП УО по вопросам экологии и охраны окружающей среды:** Левитас Л.М., Семёнова Т.В., Колоткова И.А. (онлайн), Ермолаева С.В. (онлайн).
- члены отраслевой рабочей группы по вопросам экологии и охраны окружающей среды: Акулин М.А. (онлайн).
- эксперты и приглашенные:

Аюкаева Наталья И.о. Министра природных ресурсов и экологии
Станиславовна Ульяновской области

Рязапов Ильдарович Ринат Директор ОГБУ «Пожарная безопасность»

Зимины Амирзановна Гульнара Заместитель главного эколога города Ульяновска

Филиппов Олег Николаевич Заместитель начальника управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Ульяновской области, подполковник

Орлов Олегович Алексей Директор ООО «Спецлогистика»

Рахматулина Гульнара Эсфановна Председатель Ульяновского регионального отделения Общероссийской общественной организации по охране и защите природных ресурсов «Российское экологическое общество»

ПОВЕСТКА ДНЯ:
О прохождении пожароопасного сезона на территории Ульяновской области 2025 года

СЛУШАЛИ:

Левитас Л.М.: Выступил со вступительным словом.

Рязапов Р.И.: Сообщил, что пожароопасный сезон в Ульяновской области был открыт с 1 апреля, с начала этого периода было зафиксировано и ликвидировано 14 лесных пожаров на общей площади в 69 гектаров. Оперативность тушения составляет 100%, все пожары в этот сезон были ликвидированы в течение суток с начала возгорания. Ущерб лесным насаждениям пожары не нанесли.

Добавил, что, касаемо проведения профилактических мероприятий, общая численность лесных инспекторов составляет 280 человек, с начала года выявлено 22 нарушений правил пожарной безопасности в лесах, наложены 18 штрафов на общую сумму 100 тысяч рублей. В адрес собственников земельных участков, прилегающих к лесному фонду, направлены 68 претензий об устранении нарушений требований пожарной безопасности в лесах. Из них устранено 41 нарушение, по остальным ведется проверка.

Пояснил, что на момент июля 2025 года было ликвидировано 24 лесных пожаров на общей площади в 206 гектаров на территории Ульяновской области.

Аюкаева Н.С.: Дополнила, что в рамках исполнения Федерального проекта «Сохранение лесов» закупалась техника и оборудование, которые активно помогают при тушении лесных пожаров. В том числе и тяжелая техника и малые лесопатрульные комплексы.

Левитас Л.М.: Спросил, какие существуют мероприятия по предотвращению или предупреждению лесных пожаров?

Аюкаева Н.С.: Ответила, что причиной для пожара может стать переход огня с земель, граничащих с землями лесного фонда, для предотвращения таких ситуаций проводятся патрулирования совместно с МЧС, МВД и лесничествами.

Левитас Л.М.: Спросил, могут ли несанкционированные свалки быть причиной пожара? Так как очень часто в компонентах таких свалок в лесах могут содержаться пожароопасные вещества и предметы.

Рахматулина Г.Э.: Ответила, что теоретически такое возможно из-за содержания в них, например, большого количества стекла, которое может стать причиной пожара.

Задала вопрос Рязапову Р.И. о том, какая динамика в Ульяновской области в рамках постановления Правительства РФ от 13 августа 2022 года №1409? Происходит сокращение или увеличение территорий лесных пожаров?

Рязапов Р.И.: Ответил, что согласно постановлению, был сформирован план, в котором была зафиксирована допускаемая площадь территорий, охватываемых лесными пожарами в 782 гектара для 2022 года, в действительности вышло 63 гектара. В 2023 году по плану - 738 гектаров, в действительности – 247 гектаров. На текущий 2025 года по плану – 652 гектара, в действительности на момент июля 2025 года – 69 гектаров. Все пожары потушены в течение первых суток с начала возгорания.

Добавил, что касаемо профилактических мероприятий, они выполняются арендаторами территорий. На не арендованных территориях выполняют два учреждения в Ульяновской области: центр по обеспечению пожарной безопасности и Карсунский лесхоз - на территории Карсунского лесничества. Проводится прокладка противопожарных минерализованных полос вдоль лесных культур, которые наиболее подвержены возгораниям. Также устанавливается ограничение по пребыванию граждан в лесах при высоком классе пожароопасности.

Левитас Л.М.: Предложил Филиппову О.Н. рассказать о том, как МЧС помогает с ликвидацией такого типа пожаров.

Филиппов О.Н.: Пояснил, что МЧС не осуществляет надзор за возгораниями в лесах. Природные пожары входят в сферу их полномочий.

Добавил, что на текущий момент зарегистрировано 2 083 пожара, в аналогичный период прошлого года – 1 831. Погибших – 29 человек, в прошлом году – 45 человек. Травмированных – 38 человек, в прошлом году – 42 человека. Рост количества пожаров связан с тем, что пожароопасный сезон в 2025 году наступил раньше, чем в предыдущие годы. На территории области угрозе природных пожаров были подвергнуты 397 населенных пунктов: 103 лесных пожаров, 294 ландшафтных. Проведено 397 проверок, выявлены многочисленные нарушения требований пожаробезопасности, в основном связанные с обеспечением источников наружного противопожарного водоснабжения, недостаточно гидрантов.

Рахматулина Г.Э.: Спросила Рязапова Р.И. готовы ли в ОГБУ «Пожарная безопасность» к осеннему периоду в плане подготовленности к пожароопасным ситуациям по региону? Какие главные опасения на данный момент относительно второй половины года в данном вопросе?

Рязапов Р.И.: Ответил, что в настоящий момент по всему региону выполняется комплекс пожарных мероприятий, с целью минимизировать лесные пожары. Усилились штрафы в отношении граждан, по вине которых нанесен ущерб лесному фонду, также рассматривается уголовная ответственность в отдельных тяжелых случаях.

О реализации Федерального проекта «Сохранение лесов» национального проекта «Экологическое благополучие»

СЛУШАЛИ:

Аюкаева Н.С.: Сообщила, что с 2019 по 2024 г. реализовался проект «Сохранение лесов» на территории Ульяновской области, целью которой являлось обеспечение баланса в убытии и воспроизведстве лесов в отношении 100%. За годы реализации национального проекта было выделено 163,5 миллионов рублей и внебюджетные средства в размере 77,2 миллионов рублей. Средства были предоставлены на увеличение площади лесовосстановления, на оснащение лесопожарного формирования и на оснащение подведомственных учреждений специализированной техникой для проведения работ по лесовосстановлению. За 6 лет реализации проекта было создано лесных культур на площади в 9 858 гектаров, при плане 9 000

гектаров. Было закуплено 544 единицы оборудования и 46 единиц лесопожарной техники.

Добавила, что в 2025 году предусмотрено финансирование в объеме 1,5 миллиона рублей, на 2026 год – 19 миллионов рублей, на 2027 год – 19 миллионов рублей. Планируется дополнительно оснащать лесопожарные формирования камерами видеонаблюдения для мониторинга за возгораниями.

Левитас Л.М.: Спросил, что делать в ситуациях, когда после уборки несанкционированной свалки, на её месте повторно появляется еще одна?

Рязапов Р.И.: Ответил, что в Ульяновской области существует определенная сложность, которая заключается в том, что большая часть территории региона не разграничена.

Рахматулина Г.Э.: Подметила, что такая территория является областной.

Спросила Аюкаева Н.С., присутствуют ли какие-то риски в переводе лесных культур в покрытую лесом площадь? И как обстоит ситуация с проблемой поедания малых культур в лесах?

Аюкаева Н.С.: Ответила, что Министерство природных ресурсов и экологии Ульяновской области выступает с инициативой о решении проблемы поедания малых культур лосями в лесах. Здесь должно присутствовать регулирование численности, особенно этот вопрос касается Николаевского и Мелекесского районов.

Добавила, что для того, чтобы перевести лесные культуры в покрытую лесом площадь, нужно своевременно проводить агротехнические уходы, за этим сейчас стоит строгий контроль.

Левитас Л.М.: Подвел итоги заседания и сообщил, что сегодня былозвучено большое количество действительно важной и полезной информации.

Председатель комиссии

Л.М. Левитас